

Telegraful Român.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pen'ru Sibiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției »Telegrafului Român«, str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.
rândul cu litere garmond.

„Părți alese din Biblie“.

Poporul nostru zi de zi are tot mai mare dor, mai multă râvnă, tot mai pronunțată aplicare de a ceti cărți bune și folositoare. În măsura în care s'a manifestat dorul acesta din partea poporului nostru, a început a se îmbunătăți și literatura populară, produsele literare, menite a stânga setea de lectură a poporului.

Cei mai buni, cei mai distinși scriitori ai noștri s'au nisuit să scrie pentru trebuințele sufletești ale poporului nostru. În chipul acesta s'a îmbunătățit literatura chemată a fi hrana sufletescă a poporului.

Durere, lângă multe bune s'au produs și multe rele în privința aceasta.

Oameni fără chemare, speculanți au introdus în literatura populară o mulțime de cărți, mai ales traduceri din limbi străine, cari sunt cu totul străine de firea poporului nostru și cu nimica nu pot contribui la cultivarea sufletului lui.

Cu deosebire în literatura religioasă, care mai mare riurintă are asupra sufletului poporului nostru, s'au introdus mai multe scrieri, cari în loc de a veseli, în loc de a înălța inima poporului, mai mult o au îndemnat spre credințe deșerte, și o au abătut dela calea cea adevărată a legii Domnului. Prin târgurile noastre agenți din popor, inconștii de ceace fac, lătesc cu sutele de mii asemenea cărți, pe cari biserica este chemată a le combate.

Asemenea cărțile de rugăciune se vând prin târgurile noastre, despre cari se zice, că le-a trimis Dumnezeu din ceriu, unele prin arhangelul Gavriil, când în cetatea Königsberg, când în altă cetate din Germania, altele le-a aruncat în formă de peatră, când în cetatea Ierusalimului, când în Târgigrad.

O batjocură de asemenea carte de rugăciune s'a tipărit acuma în timpul războiului la o tipografie străină aici în Sibiu, despre care se zice, că cine o are la sine, acela nu va fi nimerit de glonț; și ca se documenteze aceasta se zice, că se o lege cineva de gâtul unui câne, să puște după câne, pe care — nu-l va nimeri.

Văzând noi starea aceasta de lucruri, am crezut, că facem un serviciu bun poporului nostru, vieții lui religioase, că satisfacem unei trebuințe în general simțite, în general reclamate, și de biserică și de adevăratele interese ale poporului nostru, dacă punem în mâinile lui o carte cu lectură potrivită înclinărilor lui firești, gradului lui de cultură, modului lui de cugetare, și în general întregii lui vieți sufletești.

Asemenea material bogat se află în sfânta scriptură a vechiului și a noului Testament.

Din acest bogat material comisiunea administrativă a tipografiei arhidiecezane a întocmit o carte pe seama poporului nostru.

«Istoriile biblice» de tot soiul, mai mari și mai mici, «Mica Biblie» și alte asemenea cărți, au avut fără îndoială înriurire bună asupra poporului nostru, au avut însă și neajunsul, că ele au fost considerate ca manuale de școale, și cu părăsirea băncilor din școală s'a mântuit și dorința poporului de a le mai lua în mână. Ele n'au răspuns trebuinței de a fi cărți de lectură pentru popor. Nici în privința limbei nu au putut fi luate de model.

Pe lângă acestea mai aveau și neajunsul, că întâmplările cuprinse în sfânta scriptură le tractau prescurtate, în câteva cuvinte, anume întocmite pentru trebuințele copiilor de școală.

Altcum se are însă lucrul, când capitole alese se reproduc în întregime în frumoasa limbă arhaică din veacul al XVII-lea, spre care atâta îndelețnicire are și azi poporul nostru, cu care atâta asemănare are și azi limba lui.

De aceea comisiunea administrativă a tipografiei arhidiecezane a făcut un bun început prin publicarea cărții «Părți alese din Biblie», cu care ne ocupăm la locul acesta.

În materialul ales poporul nostru va afla lectură, bogată potrivit trebuințelor lui sufletești, și în zile bune, și în zile rele, și în zile pacinice, și în zile de războiu, și în bucurie, și în întristare, și la tinerete, și la bătrânețe. Întreg neamul nostru, de toată vârsta, de toate condițiile și stările sociale, va afla lectură folositoare în limba clasică a cărților noastre bisericesti.

Cartea aceasta a eșit acuma de sub tipar și se află în librăria noastră arhidiecezană.

Din bogatul material al vechiului și al noului Testament s'au luat locuri potrivite trebuințelor sufletești ale poporului nostru. S'au reproduș capitole întregi.

În serile lungi de eamnă, în zilele de vară, după isprăvirea lucrului, țărănul nostru va deschide cartea aceasta și va ceti din sfânta scriptură, mângâindu-și sufletul și stămpărându-și setea după lectură folositoare.

În Dumineci după sfânta slujbă se va aduna poporul nostru doritor de carte, și va ceti cu evlavie părți din sfânta scriptură.

Cu mare dor va fi cetită cartea aceasta de fiii poporului nostru în zilele acestea ale războiului înfricoșat. Soldații răniți, cari zac în spitale și în alte locuri de vindecare, vor afla isvor de nesecată mângâiere și îmbărbătare în cartea aceasta, pe care li-o recomandăm cu toată căldura.

Cartea se estinde pe 272 de pagini. Formatul cărții este cel al Octoicului și al Ceaslovului. Cartea e legată în scoarțe trainice, și costă două coroane. Cuprinsul cărții se poate ceti pe pagina ultimă a numărului nostru de față.

Ceeace la alte popoare s'a făcut de mult, că părțile din Biblie s'au dat în mâinile poporului ca hrană sufletescă, o face acuma pentru poporul

nostru comisiunea administrativă a tipografiei arhidiecezane. Deee bunul Dumnezeu, ca începutul acesta modest, să fie făcut în ceas bun.

Mateiu Voileanu
ases. cons.

In fața Monarhului. Eri, Joi, s'au prezentat în fața Monarhului nostru delegațiunile tuturor municipiilor din țară, pentru a aduce felicitări Maiestății Sale, în numele întregii populațiuni, din prilejul împlinirii anului 85-lea de viață. Vorbirea de felicitare a rostit-o contele Ștefan Tisza, prim-ministrul țării, iar Maiestatea Sa a răspuns, mulțumind pentru doririle de bine și pentru jertfele aduse pentru tron și patrie în aceste zile de războiu. Vom da în numărul viitor ambele vorbiri.

Campania din Galiția.

Comunicat oficios.

Din biroul presei ministerului de război se comunică următoarele:

O perioadă din cele mai strălucite ale luptelor Austro-Ungariei și Germaniei cu mulțimea de dușmani, ce au năvălit asupra lor din toate părțile, sunt marile evenimente de război, cari li-au adus succes după succes armatelor aliate pe teatrul de război galițian în Mai și Iunie a. c. și cari au fost în sfârșit încununuate prin recucerirea Lembergului: *Campania de 52 de zile, care a fost dusă în Galiția în primăvara aceasta.*

Stăm încă sub impresia copleșitoare a mulțimii de întâmplări, încă ne lipsește distanța istorică, spre a înțelege pe deplin însemnătatea și mărimea acestor evenimente de război. Ele au trecut pe dinaintea noastră ca o furtună, ni-au răpit sufletele și nu ni-au permis să ne facem un prospect, care să scoată în relief din învălmășala acțiunilor singurite acele linii marcante, de cari să se sprijine memoria noastră și să aibă o călăuză pentru priceperea celor petrecute. Un astfel de prospect ne dă broșura intitulată: «Armata austro-ungară de nord în campania de primăvară în Galiția (2 Mai până în 22 Iunie 1915)», apărută ca broșura 4 a rapoartelor austro-ungare de război din» foaia militară Streffleur».

Trecuse nouă luni grele de război, un șir neîntrerupt de lupte continue, când mai mult, când mai puțin norocoase pentru armele aliate, toate însă însuflețite de singurul gând, de a știrbi bucată de bucată puterea rusască, spre a stabili în sfârșit acel raport de puteri, care trebuia să aducă victoria decisivă voinței ofensive a comandamentelor aliate. Înaintea publicului mare poate că a rămas ascunsă linia conducătoare a tuturor acțiunilor armatelor aliate în curs de luni întregi, pline de griji. Publicul mare lega de fiecare înaintare speranțe prea mari de învingere hotărâtoare, și era descurajat, când armatele

noastre retrăgându-se abandonau teritor propriu. El judeca după succesul sau eșecul momentan; el nu înțelegea, că ciocanul trebuie să bată des în nicovală, până ce ferul e bătut; el uita de asemănarea cu puterile naturii, ce se părăndă în fiecare an: în continuă schimbarea vine soare și ploaie peste flori și fructe, până ce se fac coapte. Fiecare înaintare, fiecare ciocniri, fiecare luptă i-a adus pe aliați tot mai aproape de ținta dorită. Ceea ce s'a început pe câmpiile de luptă dela Krasnic, Zamosc, Komarow și Lemberg, s'a continuat prin lupta de lângă San și Vistula, prin lupta de iarnă din Polonia rusască și în Galiția vestică. Fiecare din aceste etape a contribuit a se ajunge ținta principală, care li se impunea comandamentelor aliate, îi pricinuia pierderi puterii dușmane superioare, pierderi cari întreceau cu mult jertfele noastre inevitabile. Ca număr putea Rusia să înlocuiască pierderile prin lung timp din rezervoarul său mare de oameni, *nu putea însă să umple golurile cari se făceau printre intelectuali, printre cei ce erau sprijinul moral al armatei lor.*

Toate fazele războiului de până acum sunt întrecute prin campania cea mare din Carpați, care a izbucnit cu toată puterea în Decembrie și care a cerut hecatombe de jertfe dela partea principală a armatei rusești. Era lupta cea mai grea, înăspriță în infinit prin nevoile unei ierni aspre. Cu vehemență, care creștea mereu, luptele au durat mai bine de un sfert de an. Fiecare deal, fiecare creastă, cucerită de Ruși după lupte grele, a costat pe Ruși râuri de sânge, fără să fi ajuns ei ținta dorită, adecă intrarea în Ungaria. La Paști puterea lor a slăbit. Ei au trebuit să abandoneze intențiunile lor, au trebuit să intercaleze o pauză mai lungă de recreare, pentru a întregi trupele golite, și pentru a le procura o stare mai bună pentru începutul anotimpului mai bun.

Rușii credeau, că se vor recrea în liniște. Frontul lor din Carpați a fost puternic întărit, în dosul lui au fost pregătite mai multe pozițiuni bune, în cari o înaintare chiar reușită a armatelor din fața Rușilor: Boroevici, Böhm-Ermoli și Linsingen, putea fi oprită pe loc. Flancul vestic era asigurat prin o linie de fortificațiuni care se întindea dela creasta Carpaților până la revărsarea Dunaietului și cari se puteau menține din cauza terenului favorabil și a clădirilor făcute în ele de luni încoace. Numai flancul ostic dădea ceva de gândit, unde armata Pflanzer-Baltin a fost înaintat dela Februarie până în șesurile Galiției sudostice peste Prut și în Bucovina până la Nistru. Aicea au adunat deci Rușii masele lor de trupe, pentru a se putea împotrivi cu putere unei înaintări. Poate că chiar aripa aceasta a avut o menire hotărâtoare, dacă armatele rusești ar fi sfârșit restabilirea lor și dacă ar fi fost gata la o ofensivă nouă și mare.

Conducerile aliate ale armatelor au cunoscut însă, că succesul din Carpați nu era numai o respingere reușită a unui atac puternic, ci că respălata pentru luptele aceste, în cari s'a jertfit atâta sânge și viață, a trebuit să fie mai înaltă și măreață. Fructele acestor lupte au putut fi culese de conducerea armatei supreme, s'a hotărât deci de a se trimite armata condusă de generalul Mackensen pe acest teatru de război. Ea a trebuit să lovească în Ruși acolo, unde ei cel mai puțin puteau aștepta un astfel de eveniment, pe frontul din Galitia vestică, în direcțiunea cunoscută de mult de comanda supremă a armatei i. și r. ca cea mai favorabilă, adică dealungul șirului basinelor Jaslo-Krosno, unde deja în prima jumătate a lunii lui Martie a fost întreprinsă o încercare, care s'a prăbușit însă, cu toate succesele dobândite la început, date fiind puterile prea slabe, cari stăteau atunci la dispoziție.

Repede și fără senzație s'a adunat armata Mackensen în dosul corpului 6 i. și r., pe când Pflanzler-Baltin, armatele din Carpați, și puterile postate în nordul Vistulei, au atras atenția Rușilor prin o activitate mai vie, prin canoade și înaintări mai mici. În 1 Maiu s'era armata arhiducelui Josif Ferdinand, postată în fața Tarnowului, a trecut cu aripa ei nordică peste Dunaietz, pentru a atrage în acolo rezerve rusești.

În 2 Maiu dimineața s'a descărcat o furtună prin patru ore din aproape 1500 de tunuri asupra frontului rusesc și s'a introdus lupta de lângă Gorlice-Tarnow.

Armata Mackensen și corpul 10 i. și r. atașat dinspre sud a reușit deja în prima zi a sparge poziția rusă. Rușii au înființat însă în dosul liniei acesteia pozițiuni nouă de apărare, cari au trebuit să fie cucerite una după alta în lupte grele. Deabia în 5 Maiu rezistența dușmană era frântă. Armata arhiducelui Josif Ferdinand s'a luptat în 2 și 3 pentru fortificațiunile puternice de pe munții dealungul amânduror maluri ale Bialei de lângă Tuchow, a trebuit să ieie a doua linie de apărare din sudul Tarnowului, așa încât și aicea succesul definitiv a fost dobândit deabia în 5 Maiu. (Va urma.)

Colecta

pentru nenorocirii prin războiu.

(Urmare.)

XIII. Din protopresb. Deva.

	Cor.
Almașul-mic cu filia Archia	14-20
Bacia	6-88
Bărzău	10—
Bejan	3-70
Biscaria	17-80

FOIȘOARĂ.

Din legendele lui H. Sienkiewicz.

Preluate de

A. N. Târnoaveanu.

(Fine.)

— „Da! Trebuie! — răspunse Intelepciunea. — Ascultă însă mai departe, Stăpâne! Pșunabude ajunse mai târziu guvernator al provinciei Phat, locuită în partea cea mai mare de fenicieni și de greci, și el începu o luptă grozavă în contra lor, pentru să-i face egipteni. Li opri de-a mai vorbi și a scrie în limba lor strămoșească, prizonii credința lor rămasă ca comoră sfântă dela străbuni, le închise școlile și le porunci să poarte totți căciulă, semnul de distincție al egipteanului. El era de părerea, că pe om căciula-l face egiptean. Porti căciulă? Ești egiptean! Nu porți căciulă? Nu ești egiptean! El nu se putea ridica la înălțimea gândului, că oare ce idei trăiesc și stăpânesc în capetele acelea, cari forțate pcartă căciula egipteană. Și altele. Aceia bunăoară, cari nu voeau nici decum a purta căciulă, slobozeau cațiva galbeni în buzunarul guvernatorului și totul era în rânduială...”

Osiris își înălță a treia oară dreapta în slavă și zise:

Filia Șeulești	16-20
Boholt	27-45
Cănelul de jos	4-50
Certegeul de sus	5—
Dealul-mare cu filia Gruelaciu	4-66
Deva	53-10
Fornadia	6-06
Hărău	14—
Hondol	26-10
Leșnic	11-06
Sân-Andres cu filia Sântuhalm	7-80
Secărămb	11—
Șoimușul-mureșan	13-20
Suligete	8—
Tâmpa	5-24
Valişora	20-40
Vărmaga	16-50

XIV. Din protopresb. Dobra.

Bătrâna	16-80
Dobra	13-20
Lăpușul-inferior	13-50
Lăpușul-superior	6—
Rădulești cu filia Strigoanea	17-80
Roșcani	14-90

XV. Din protopresb. Făgăraș.

Beclean	30—
Berivoii-mari	14—
Berivoii-mici	7—
Breaza	6-66
Calbor	9-90
Cincșor	6-20
Comana-superioară	12-60
Cuciulata	12-02
Făgăraș	15-32
Grid	26-70
Herseni	17-20
Hurez	25-54
Lisa	8-92
Luța	19-58
Mărgineni	11-78
Părău	28—
Perșani	23-54
Riușor	14-30
Rucăr	12—
Sâmbăta-inferioară	30—
Sâmbăta-super-răsăriteană	3-34
Șinca-nouă	56-40
Șona	20—
Veneția-inferioară	36-50
Voila	6—
Voivodenii-mari	6—

XVI. Din protopresb. Hațeg.

Federi, Fizești și f. Galați-urez	71-60
Grid	4—
Hațeg	64-50
Ocoliușul-mare	11—
Ohaba de sub piatră	20-20
Petrila lunca de sus	10—
Petrila Brad	2-60
Sâmpetru	1-48
Sântămăria-de-piatră	25—
Silvașul-inferior	13-40
Streiu-Plopi	10-72
Streiu-Săcel	26-80
Streiu-Sângeorgiu	7-04
Valea-Sângeorgiu	24—

XVII. Din protopresb. Hunedoara.

Boz	5-30
Cerbel	11-20
Arănieș	2—
Ulm	2—
Cerișor	10-80
Hunedoara	23—
Lelese	27—
Măniărău cu filia Răcăștia	15-04
Nădăștia-inferioară	15-21
Nandru-Vale (parohul)	5—
Sâncreiu	27—
Zlaști	11-60
Cinciș	7-20

XVIII. Din protopresb. Ilia.

Almaș-Săliște	12-20
Booz	9-10
Cămpuri-Cămpeni-Surdac	41-60
Cărmăzinești	7-42
Cerbia	12-40
Fueș-Bagara	6-32
Fucșoara	14-60
Gothatea	16-50
Gurasada	13—
Micănești	17-60
Almășel	18-32
Tătărești	10—
Visca	13-80
Zam	3-10

XIX. Din protopresb. Lupșa.

Buru	7—
Cioara-de-sus	7-16
Lunca	7—
Mogoș-Mămăligani	16-62
Mogoș-Valea-Barnei	12-08
Ofenbaia	10-36
Ponor	10—
Runc	4—
Sălciva-de-jos	13-06
Valea-Geoagelului	12—
Valea-Lupșei	15—
Vința	1-20

XX. Din protopresb. Mediaș.

Agărbiciu	5-50
Ajâl	13-50
Biertan	22—
Blășel	33-55
Brateiu	24—
Buzd	15-60
Copșa-mică	11—
Dârlos	20—
Elisabetopole	20-36
Frăua	6—
Hașag	4—
Moșna	16-50
Păucea	9—
Șaroș	23—
Șeica-mare	7-66
Velț	5-50
Vorumloc	8-58

XXI. Din protopresb. Mercurea.

Apoldul-inferior	21-42
Apoldul-superior	87-90
Boz	8—
Cărpiniș	3-36
Cinadie	12-70
Gârbova	37-56
Gussu	32—
Jina	93-08
Ludoș	28-40
Mercurea	119-88
Rod	40-80
Sângătin	27-40
Șpring	10-12

XXII. Din protopresb. M.-Oșorheiu.

Berghia	22—
Cherghidul-mare	21-60
Erdő-Sângeorgiu	37-64
Gernesig	16—
Iclandul-mare	66-26
Medeșfalău	12—
Murăș-Ooarba	21—
Murăș-Oșorheiu	58—
Nasna	20—
Petea-de-Câmpie	28—
Sânger	10—
Vidrasău	10-74

XXIII. Din protopresb. Geoagiu.

Almașul-mare-Brădet	6-18
Almașul-mare-Joseni	5—
Almașul-mare-Suseni	17—
Bobalna	23—

Bozeș	9-20
Bulbuc	14-79
Ceru-Băcăinți	7—
Cibu	20—
Feredeu	3—
Folt	15—
Geoagiul-de-jos Suseni	18-61
Homorod-Joseni	6-20
Mada	14—
Mermezeu-Văleni	10—
Porcurea	13-30
Rapoltul-mare	78-40
Rapoltul-mic	38-10
Renghet	20—
Techerău	4-10
Valea-mare	14—

XXIV. Din protopresb. Orăștie.

Balomir	18-40
Căstău	27—
Dăncu-mare	14-80
Mărtinești	17-38
Orăștie	24-10
Orăștioara-de-jos	7—
Orăștioara-de-sus	9-66
Petreni	7—
Romos	9-10
Romoșel	20—
Sibișelul-vechiu	2-50
Șibot	11-50
Vaideiu	19-40
Vinerea	10-11

(Va urma.)

Luca Mărian.

Scrisoarea soldatului din regimentul 21 de h m vezi, V. sile Mărian, adresată preotului seu.

Cămpul de luptă, în 29 Iunie 1915.

Stimate părinte! I-mi aduc bine aminte . . . era Marți după amiază, în săptămâna patimilor din acest an. În zorile zilei următoare aveam să plec la oaste.

Știu, că-mi luasem deja adio dela rudeni, dela prietini și vecini, îmi luasem ad-o chiar și dela boșorii mei, dela car și dela plug. Făcusem deja un ocol prin livadă, prin grădină și prin curte și ajunsesem la porțiță trist și abătut.

Nu-mi mai pot da seamă, că în acel moment sufletul meu de ce gânduri era muncit?

Toată ființa mea era cuprinsă de un sămțământ curios, ca nici când altădată. O putere nevăzută parcă îmi strângea gâtul, ochi-mi înotau în lacrimi; aș fi dorit să strig, să sbior, să plâng; dar nu puteam.

Jur împrejur nu vedeam nici o ființă, era o tăcere ce mă înspăimânta. Eram o b'cinuit, ca stând lângă porțiță să aud murmurul vesel al pârăului ce trece pe acolo. Pârăuțul meu dispăruse înse sub mormanul de gheață și șoaptele lui nu mai puteau străbate la mine.

Să apropia timpul vecerniei, când mi-a revenit conștiința. Două lacrimi ferbinti, căzute pe mâinile-mi reci, cu cari cămășă-mi moderez palpitatea inimii, parcă m'au trezit din starea în care mă aflam. Abia acum puteam să înțeleg, că esirea mea la porțiță avea un scop. Eșisem doar pentru a-mi lua adio dela un iubit prieten din copilărie, dela micul meu păraut.

Voiam să mai văd odată, înainte de-a pleca de-acasă, — poate pe vecie, — să mai văd alviuara lui presărată cu mii de petricele alburii; să mai văd apa lui cristalină, care în frumoasele dimineți de vară de atâteaori și atât de dulce mi-a zîmbit; să mai văd undele lui, pururea vesele și surizătoare, dar neastâmpărate. Să-mi pot vedea poate pentru ultima dată pe

— „Miturile nu pledează pentru Nă-roziel!”

— „Așa e, Stăpâne! — răspunse Intelepciunea, — der nu arunca în cumpăna Slăbiciunii pondul, căci în Egipt mituirea e o faptă așa de firească și așa de mult încheată în vechile obiceiuri tradiționale egiptene, încât toți o săvârșesc cu conștiința deplin liniștită.”

— „E adevărat, și eu ca zeu al Egiptului nu trebuia să trec cu vederea faptele acestea. De aceea nu voi mai arunca acum nici un pond, până nu-mi vei spune cum și-a îndeplinit Pșunabude slujba de sfetnic al lui Faraon.”

— „Atotdrepte! Tu știi doar așa de bine, că Egiptul avea odată lipsă de reforme radicale. Pșunabude însă, ajungând sfetnic, era de altă părere. Voa și el reforme, dar nu reforme radicale, ci aparente. Egiptul avea apoi lipsă de oameni inteligenți și energici, cari să fie pretinzi și îndeplinitorii devotați ai reformelor din vorbă. Pșunabude însă își alege oameni medioeri și ușoratici, cari nu erau în stare a se lupta cu isbândă pentru triumful reformelor. Multimea reletor și neajunsurilor, cari se născură din cauza acestora, o înțelege cu ușurință nu numai mîntea ta, prealuminate, sau a crocodilului, sau a iehneumonului, ci chiar și mîntea omului de toate zilele. Pșunabude era cu mult mai nărod, decât să poată prevedea necesitatea de a reforma din cre-

ștet până în tălpi statul întreg și pe lângă aceea nu mai purta în sufletul său nici atâta sentiment de cinste și datorie, ca să îndeplinească poruncile lui Faraon.”

— „Să mă bată Ibis, — strigă Osiris, aruncând câte-un pond în ambele cumpeni divine, — dacă voi ști, care se va cobori!”

Intelepciunea rămase rece și acum. Începu a-și continua vorbirea:

— „El a tras pe sfoară și pe Faraon și poporul. Pe Faraon îl spăria cu aceea, că se va răscula poporul, iar poporul îl agita cu aceea, că Faraon îl va ținea și pe mai departe în cătușele robiei. A răpit el frânele conducerii și puterea, dar libertatea poporului nu mai răsărea, ba se încătusea mereu. Pe vremea lui a bantuit în Egipt foamea aceea uriașă și tot pe vremea lui înflorau Egiptul și plaiurile sale armele bandiților.”

— „Bine, foarte bine! — strigă Osiris, — aici nu mai încapă nici o îndoeală, că toate acestea sunt ticăloșii grozavel!”

— „O! Nu numai ticăloșii, Stăpâne, — răspunse Intelepciunea liniștită, — Doar Pșunabude a dovedit prin aceasta, că în capul său locuiește mai puțină minte ca în copita măgarului. E adevărat, că toată fapta sa e rea, dar și el e grozav de nărod. Nu putea înțelege nicidecum faptul, că unde se simte lipsă de o politică energică, acolo nu ajută lenevia. Iar el era trândăvia întrupată.”

— „A ta este dreptatea și acum, ca întotdeauna! Și cumpăna mea desăvârșită ne va arăta îndată ce e de făcut.”

— „Atotștiutorule! Voiesc a-ți mai spune numai câteva cuvinte! Pșunabude a îngelat pe Faraon, a îngelat poporul și s'a îngelat și pe sine. Închipește-ți, Stăpâne, cât bine ar fi putut totine Egiptului, lui Faraon, ba chiar și lui, prin o cărmuire înțeleaptă, și cât de frumoasă ar fi atunci și judecata istoriei nepărtinitoare, despre viața și faptele sale!”

— „Voiești a zice că iar se desprinde din faptele sale măgarul?”

— „Ridică numai cumpăna, Atotdrepte, și vom vedea îndată.”

Osiris ridică cu grijă cumpăna și o ținu așa, până se liniști. O cercetă apoi serios cu privire, și nedumerirea și mirarea îl cuprinsă și strigă puternic:

— „Pe coada sfânta alui Apis! Nă-rozia și Slăbiciunea n'ici cu un fir de păr nu sunt mai grele una ca alta! Ce-e de făcut? . . . Ce-e de făcut? . . .”

Atotputernicul aruncă în mahnirea sa cumpăna și își îngropă în palmă capul.

După câteva clipe nu-i mai strălucia de bucurie fața și întorcându-se spre Pșunabude îl agrăi solemn:

— „Măria ta! Nu este unul, nici între zeii greci, nici între cei fenicieni și nu

sburdanicul meu prieten din copilărie, pe care atât de mult l'am iubit și-l iubesc încă!

Imi spuneai, bunul meu părinte, că nu-s mai mult copil. că-s bărbat, că am datorințe mari și sfinte față de tron și față de patrie!

Eu te-am înțeles. Inima mea însă nu voea să îți țelegă adevărul cuvintelor D-tale. Ea imi spunea necontenit: nu te lăsa sedus, tu nu ești bărbat, tu ești copil. Și nărațul, iubitul meu prieten, spăra cu țările mărturisirea inimii mele.

Ca să cunoști puternica legătură ce există între mine și păraut, îți destăinuesc un secret, nedescoperit până acum nici năraților mei. Cu părautul am încheiat cunoștința mai strânsă când eram numai de trei ani. El mă cunoștea bine și imi vorbea.

Doar de sute de ori l'am auzit în zori frumoase ale zilelor de vară chemându-mă pe nume la sine! Vasilică! Vasilică! Vasilică!

Eu îl auzeam prin somn, mă trezeam, părăseam repede așternutul meu și haid afară la păraut. Părautul mă primea totdeauna cu dragoste, imi spunea povești despre copii răi, cari i-au turburat apa lui cristalină, iar eu mă plecam cu dragoste spre fata lui, îl sărutam, cu mâinile îi desmeadam undele lui limpezi. Acoi cu multă grijă, ca să nu' supăr prin turburarea apei, așezam șghaburile și porneam moriștele.

Oh Doamne! Să fi văzut iubite părinte atunci, ce cântece imi cânta părautul! Ce vesel își avânta undele sale pe scocuri șve moriște! Și cum mai săltau stropii îmbrăcați în veșmintele curcubeului!

Rugăciunile de dimineată le rostesc de regulă în genuchi lângă păraut. Și când zicem: „Doamne ține pe tată, pe mamă, pe frați și pe surori” — nu uităm nici de păraut, ci cu tot focul inimii mele exclamam: „Doamne ține și pe păraut!”

Să mă crezi, iubite părinte, că și în dimineața zilei când am plecat la oaste, buzele mele — involuntar au șoptit: „Doamne ține și pe păraut!”

Poți deci să vezi și d-ta, că eram încă copil. Poti iubite părinte să înțelegi, pentru ce m'au născut lacrimile în preșara plecării mele, când stam înaintea porții! Și pentru-ce eram atât de supărat pe stratul gros de ghiță, ce închidea dinaintea ochilor mei alvia micului meu păraut.

Dar istă, că aud glasul clopotului, ce ne chamă la serviciul de seară. Acel glas iubit mi-a alungat gândurile triste și am plecat la biserică, unde prima surprindere plăcută mi-a cauzat-o prezența celor ce ca mine aveau să plece și ei la oaste. A doua surprindere plăcută au fost înălțările rugăciunii pentru învingerea oastei noastre și pentru reîntoarcerea noastră fericită.

Ce să mai zic de frumosul serviciu și apoi de povețele ce ni le-ai dat!

Par-că nici odată sfântul serviciu nu m'a mângâiat și înțir, ca în acea seară.

Sfânta cântare dela pavecerniță: „Cu noi este Dumnezeu, înțelegeți neamuri și vă plecați, că cu noi este Dumnezeu”, o aud și azi și-mi pare că o aud în tot timpul și locuri.

O aud, când imi plece capul obosit pentru a' odihni pe gîia rece udată de sânge a tranșelor noastre. O aud când plecăm la asalt, ca cu baioneta să alungăm pe dușman din ascunzăturile lui. Aud această sfântă cântare și aud melodia ei

este unul nici între zeii noștri mai tineri, care m'ar putea sfătui, ce să fac cu tine! Poti vedea doar, că chiar și prealuminata Inteligenție își scarpină în clipita aceasta rădăcina urechii!... Nu tuzădar mă numesc însă pe mine toți de-o potrivă Atotputernic, căci și sunt. Eu în urma atotputerniciei mele pot să vărgăși totul, ca Faraon cu sabia sa lată. Iti voi reda viața! Te vei întoarce dar pe pământ! Fii sfetnicul domitorilor, până la sfârșitul lumii: muncete, aleargă, condu, guvernează. Și după mii și zeci de mii de ani tot vom vedea odată, că în nărozie ești mai mare sau în slăbiciune. Atunci voi ști la urmă, că oare care dintre aceste spirite să pregătească pentru tine rezidența cinstită în împărăția veciniei!”

Condușe apoi pe Pșunabude la scara cerului. Ii arătă de acolo pământul cenușiu, și cum privea cu uimire pământul din înălțimea cerului, îl împinse de-odată jos.

Peste împărăția nemărginirii se coboră o liniște sdăncă. În Eg'pet însă se născu o larmă mare. Egiptenii împărțășiră de ovații legendare pe sfetnicul cel lviat. Se auzeau până la ceruri strigătele:

— „Pșunabude!... O. Pșunabude!... Și înțelepciunea zimbea ușor... ușor...”

repetindu-se în urechile mele, tot atât de dulce și blând, ca atunci în aceea seară, în sfânta noastră biserică, și aici unde văzduhul clocotește de bubuitul tunurilor, gloarțele diverse să varsă asupra noastră ca grindina, înfiorătorul vurt al esplodării bombelor, granatelor și srappedelor, înecă chiar și strigățul de luptă și durere al mililor de ostași.

D-ta însuși ne-ai spus, iubite părinte, că Dumnezeu e cu noi, și asta s'o înțelege neamurile și popoarele nouă dușmane, încă înainte de-a peri, că cu noi este Dumnezeu, și pe partea unde e Dumnezeu, aco'o e și învingerea. Așa ne-ai spus, așa credem și așa are să fie!

Deja în luna Aprilie am ajuns în front. Parcă camerazii mei și brigada noastră poreclită „brigada înainte” altă comandă nici n'ar et decât „înainte”. Azi ne apropiem de hotarele Galitiei dinspre Rusia. Am luat parte la 3 asalturi grele, apoi în alte zeci de lupte, dar n'am știut ce e frica de moarte, căci cu noi este Dumnezeu!

Din povețele ce ni le-ai dat în sfânta biserică, la acel pentru mine memorabil serviciu de seară, am înțeles că avem să fim cu credință față de tron și față de patrie, întocmai ca părinții, moșii și strămoșii noștri; avem să luptăm cu curaj și însuflețire contra inimicului patriei noastre, căci acela e tot odată și inimicul dreptății și adevărului, e inimicul moralului și al lui Dumnezeu. Aceste și alte povețe le-am înțeles și le-am urmat întocmai. Dar nu le-am înțeles atunci, iubite părinte, când ne spuneai, că și pe câmpul de luptă să ne silim a face fapte bune și milostive.

(Va urma.)

Răsboiul.

Cetatea Luzk a fost luată Marți dela Ruși de trupele noastre austro-ungare. La asaltul dat asupra ei s'a distins mai ales regimentul de infanterie numărul 59. Rușii s'au retras bătuți. În Galitia de nord armata lui Böhm-Ermolli a s'part de nou frontul dușmanului, pe o întindere de 20 kilometri. Rușii s'au retras pe malul celalalt al râului Styr. Localitatea Zborov a fost luată dela Ruși. La Kosowa încă au fost respinși Rușii, ca și pe alte locuri. Acum se așteaptă căderea fortăreței Grodno. În luna August au perdut Rușii 2190 ofițeri și 323.138 soldați, ajunși în captivitate, apoi 2234 tunuri și 683 mitraliere. Numărul Rușilor ajunși în captivitate cu începere din 2 Maiu trece bine peste un milion. Numărul morților și răniților lor trece peste 300.000. Pe celelalte fronturi situația e neschimbată. După știrile ultime sosite din Petrograd, nu numai familia țarului, ci și familiile membrilor din casa domnitoare, apoi nobilimea și cei cu stare mai bună, fac pregătiri de a se muta mai în centrul imperiului, și anume, la Nișni-Nowgorod. Nu se mai simțesc în siguranță în Petrograd.

NOUȚĂȚI.

Tratare umană. Se anunță, că trupele austro-ungare, care s'au totors nu de mult din Besarabia, primiseră ordin sever înainte de-a intra pe teritor basarabean să trateze cu locuitorii de acolo în modul cel mai uman, și nici un os'aș să nu îndrăznească a atinge cu fapta sau cu vorba pe cetățeni. Monarhia noastră — zice ordinul — este stat civilizată și nu poartă răsboi pentru a jăfui. Nici nu s'au întâmpnat excese nicăiri. Basarabienii au rămas însuflețiți de purtarea omenească a ostașilor noștri.

† **Profesorul Vasile Micula.** Încă o jertfă mare ni s'a cerut, încă un om de valoare dintre cei puțini ai noștri a căzut pe câmpul de răsboi. E profesorul dela gimnaziul nostru din Brașov, Vasile Micula, mort într'un spital militar, ca locotenent în rezervă, în 22 August n. în urma rănilor primite pe câmpul de luptă. A fost înmormântat în 23 August nou în pământ străin. Il deplânge văduva cu trei copiiși, amicii, cunoșcuiții și toți binevoitorii culturii și ai școlii românești. Odihnească în pace!

Inscrieri. La școala civilă de fete cu internat a Asociațiunii din Sibiu s'au început inscrierile din 1 Sept. stil nou a. c. și se continuă, conform avizului publicat. În 6 Sept. n. c. se încep prelegerile regulate.

Biblioteca dela muzeul Brukenthal din Sibiu este deschisă începând cu 1 Septembrie dela orele 11 înainte de amiază până la 1, și dela 3 până la 5 după amiază.

Primul drapel. În luptele din urmă, date cu mult eroism în Tirolul sudic, trupele noastre au luat dela dușman primul drapel al unui regiment. Acest drapel italian, adus la Innsbruck a fost predat comăndei pentru apărarea țării. Persoane civile au pus, cum se știe, mai multe premii pe seama soldaților, cari vor cuceri primul drapel de regiment italian.

În captivitate germană. La ocuparea cetății Novogheorghievsc armata germană a cucerit și tunuri japoneze, făcând prizonieri și soldați japonezi dela aceste tunuri.

Din suferințele trupelor italiene. Infanteria italiană, care are să umplă golurile regimentelor de alpini, suferă mult din cauza frigului. L-zarețele din Milano sunt țixte de soldați, ale căror picioare au înghețat în tranșeele munților. Pe de-asupra, în orașul numit bantue epidemia de holeră, secărând numeroase vieți în rândurile soldaților.

Gazeta rusească în Berlin. De câțva timp apare în capitala germană gazeta rusească *Ruskaia Investia*, care urmează o direcție nepărtinitoare și este foarte respândită în cercul rușilor din statele neutrale și al prizonierilor de răsboi. Publicația face însemnate servicii, lămurind cetitorilor săi scopurile răsboinice ale puterilor centrale.

Prefuri nouă pentru făină și pâne. Magistratul sibiu aounat prefuri pentru făină și pâne, valabile începând cu 1 Septembrie pentru făină, și cu 5 Septembrie pentru pâne. *Chilogramul* costă: de făină de prăjeală 82 fileri, făină de fiert 64 fileri, făină de pâne 46 fil. făină de orz 42 fil., făină de cucuruz 44 fil. Un chilogram de pâne din făină de grâu se vinde cu 40 fileri.

Un medic tiner român, de prezent asistent la clinică, dorește să se stabilească ca medic cercual într'o comună românească, care are și gară, pentru a putea ocupa eventual și postul de medic la calea ferată. Adresa se poate oferi la redacția ziarului nostru.

Au sosit ajutoarele engleze. Se vestește din Berlin: Pe frontul dela vest domnește linistea înaintea furtunii. Englezii în sfârșit, după ce atacurile franceze n'au izbutit, au trimis ajutoarele de mult promise. În luna lui Septembrie se va alege, oare forțele engleze acum sosite vor fi sau nu în stare să execute ceea ce n'au putut soldații regulați ai republicii aliate.

Ofițer care și-a călcat cuvântul. Ofițerul Gilbert, dela aviat ca franceză, și-a dat cuvântul, că nu va evada din captivitatea elvețiană, unde era înținat. A fugit cu toate acestea în Franța. Guvernul francez i-a poruncit să se întoarcă imediat la locul, de unde a evadat. Gilbert s'a și întors la casarma din Geneva. Acolo la moment a fost deținut.

Tunuri pierdute. S'a făcut, după datele de până acum, o socoteală despre tunurile dușmane căzute în mâinile trupelor Germaniei. S'au cucerit: dela ruși cel puțin 2900 tunuri; dela belgieni cam 3300; dela francezi 1400, iar dela englezi cam o sută. Mai multe tunuri a pierdut Belgia, mai puțin Anglia.

Domnișoara Delia Olariu profesora de cant și de pian la școala civilă de fete a „Asociațiunii” își începe lecțiile în 1 Septembrie a. c. Locuința strada Poplăcii (Quergasse) 35, etajul I.

Răsboiul și automobilele. Un ziar de specialitate arată căte automobile întrebuintează puterile beligerante. În primele săptămâni ale răsboiului au funcționat vreo 250 de mii automobile pentru poveri, plus numeroase automobile de lux. Cele 250.000 se repartizează așa: Franța 90.000, Germania 70.000, Anglia 55.000, Austro-Ungaria 25.000, Rusia 10.000. Valoarea acestor automobile este aproape un miliard de coroane.

Să nu se poarte rochii largi. Agența Wolff publică un comunicat din „loc foarte competent”, care atrage luarea aminte asupra pagubei cauzate industriei de stoffe prin purtarea rochiilor largi ale modei de acum. Hainele de felul acesta fac o adevărată risipă de stoffe, căci întrebuintează cu 60—80 la sută mai mult, decât e necesar. Guvernul Germaniei, în cazul când comunicatul acesta n'ar avea efectul dorit, va lua măsuri potrivite, pentru a pune capăt risipei.

Speculanți păcăliți. În săptămâna trecută să căutau foarte mult *patlagelele* în piața capitalei ungare. Prefurile se urcașeră în mod fabulos; căci speculanții s'au grăbit, în nădejdea frigului și a ploilor, să se aprovizioneze cu patlagele în abundență, fie și cu preturi extraordinare. Publicul se jăluia în zadar, energia autorităților nu ajută de loc, glasul gazetelor răsuna — ca de atâtea ori — în pustiu. Un factor însă, care n'are obiceiul să ajute cu vorba, ci numai cu fapta, a venit în ajutorul bunelor menagere. Factorul acesta este: natura. Câteva zile călduroase de August au copt fructele roșii. Piața deodată a fost inundată cu patlagelele satelor, plus proviziile speculanților cu nobile intenții: de teamă să nu le rămână pe cap, le vindeau acum și cu pierdere. Și marfa s'a ieftinit dintr'odată.

Bioscopul Apollo. Numai Vineri în 3 Septembrie 1915 se va reprezenta următorul program: *Înke în Tripolis*, umoristic. Grădinarul amator, instructiv. Curtezanul pleșuv, comedie. Diamantul familiar, dramă detectivă senzatională în 3 acte. O zi din viața unei femei frumoase, comedie în 2 acte.

Note și impresii.

Indeletnicirea regelui. Operațiunile italiene la frontiera austriacă nu se dezvoltă după dorința celor ce le-au înțeput. Regele Victor Emanuil voește totuși să fie folositor soldaților săi; și, dacă nu-i poate sprijini cu luminile sale strategice, cel puțin încearcă să le ajute pe altă cale: De câte ori trece pe la front, adună epistolele ostășești și le duce cu mâna sa proprie la poșta de campanie. Așa raportează gazetele din Milano. Soldații italieni, scrie un ziar milanez, de că eori văd automobilul regelui aprop indu-se de front, se g'ăbesc să însemneze ne scrisoare sau pe cartă: „Dată la poșta prin însuși Majestatea Sa”.

Estă un suveran, în mijlocul răsboiului fără părche în istoria lumii, are timp de ajuns să îngrijească în persoană de corepondența supușilor săi!

Nazarineanul și pușca. Între nazarineenii, cari au prins arma în mână, chiar în contra învătăturii sectei lor, s'a distins unul cu numele *Mitok*, din părțile Seghedinului, unde poartă numele de *vlădică nazarinean*. Vlădica Mitok, spre nu puțină uimire a credincioșilor săi, a pus mâna pe armă, a luat parte la numeroase asalturi și a obținut medalia de argint pentru vitejie. De cinci ori a fost grav rănit pe frontul dela nord; dar s'a restaurat.

Impotriva armelor de sigur n'are să mai predice ca altădată, ci va recunoaște, că sânt cazuri grave, când însuși „nazarineanul” cel mai neaoș trebuie să se împrietenească necondiționat cu pușca, — alt fel se expune să moară tot de pușcă.

Varga la spânare. Nici într'o armată europeană nu s'au păstrat atât de mult cruzimile, ca în armata engleză. Nu-i mirare: ostirile de mercenari au fost totdeauna mai greu de înfrânt, decât un popor înarmat.

Învingătorul burilor, lordul Roberts, povestește în amintirile sale felul, cum a asistat odată la pedeapsa cu vergi pentru soldați. Numitul lord spune următoarele: Cu puțino ai înaintea întăriri mele în armată, numărul loviturilor date soldaților se redusese la 50; dar nici reducera aceasta nu putea sterge sălbăticia priveliștei. Doi artilleriști, frumoși și bine făcuți, aveau să primească 50 de vergi fiecare, plus un arest, din motiv că își vânduseră ehipamentul. Imi era milă de ei. Afară de aceasta aveau sentimentul, că bătaia n'are nici de cum să-i îndrepte și să-i aducă la idei cinstitute. Artilleriști, bătuti și abea scăpați din temniță, au comis aceeași faptă. Se înțelege, li s'a dictat aceeași pedeapsă. S'a comandat o paradă, ca la alte ocazii de soiul acestor. Vinovații au fost aduși, să-și încaseze de nou câte 50 de vergi. Unul a fost desbrăcat până la brâu și legat de roata tunului. S'a citit sentența cu glas tare și comandist sta gata să o execute. Majorul gornist însă, în loc de a da semnul începerii, a ținut vinovaților o cuvântare. Li-a spus anume, că-i pare rău să vadă doi oameni harnici pedepsiți acum a doua oară; a adaus apoi spre u'mirea taturora, că voește să le ferte pedeapsă, — de și nu sunt vrednici de iertare, — dar întâi să promiță, că n'au să mai săvârșească asemenea lucruri, și că pe viitor se vor purta mai bine. Vinovații nu puteau fi mai fericiti, decât eram eu. Adănc impresionate și-au dat cuvântul, de care s'au și ținut ca orice oameni de omenie.

Concurs.

Pentru compunerea unui manual co-răspunzător în ce privește instrucțiunea din disciplina teologică „Dogmatica” în institutele teologice ortodoxe-române din patrie, Comisiunea administrativă a Tipografiei arhidiecezane eserie concurs cu următoarele condițiuni:

1. Editura manualului o primește comisiunea administrativă, iar autorului i se va da remunerațiune conform acordului, după coala tipărită.

2. Lucrarea este a se prezenta Comisiunii administrative a Tipografiei arhidiecezane în Sibiu, până la 1 Ianuarie 1917, în manuscris.

3. Autorii în comitivă, prin care își vor înainta lucrarea, au să indice condițiunile pelangă cari sunt aplicați a da în editura comisiunii manualul.

4. Lucrarea să fie scrisă legibil, fără corecturi, în formă de cvart.

Sibiu, din ședința comisiunii administrative a Tipografiei arhidiecezane, ținută la 12 August, 1915. (156) 1—3

Ioan Meșișanu Dr. **George Proca**
arhiepiscop. secretar.

Nr. 473/1915 protopresb. (155) 1—3

Concurs.

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III. Boereni din protopresbiteratul „Cetatea-de-piatră”, în cf. cu înaltul ordin consistorial din 16 Iunie a. c. Nr. 5817 Bis. se publică de nou concurs din oficiu cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Venitele din această parohie sunt cele statorite în coala B. de congruă.

Reflectanții să-și înainteze cererile de concurs cu documentele necesare subsemnatului oficiu în termenul deschis și să se prezente în parohie cf. §. 33 din Reg. p. parohii.

Lăpușul-unguresc, la 1 Iulie 1915.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. român al tractului „Cetatea-de-piatră”.

Andrei Ludu
protopop.

Nr. 262/1915. (152) 1—3

Concurs.

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III Almașul mic cu filia Bunești prin aceasta se publică nou concurs din oficiu cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat a dotațiunii preoțești.

Cererile de concurs să se înainteze la subsemnatul oficiu în termenul deschis, iar reflectanții — cu observarea prescrierilor Regulamentului pentru parohii — să se prezente în comună pentru a se face cunoscutei poporului.

Geoagiu-Algyógy, 23 Iunie v. 1915.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. rom. al Geoagiului.

Ioan Popovici
protopop.

Nr. 451/1915. (157) 1—3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de capelan cu drept de succesiune, de nou sistemizat pe lângă veteranul paroh George Tăuțan din comuna bisericăscă Ruha Agriș de cl. II se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima inserare în „Telegraful Român”.

Emolumentele:

a) Jumătate din porțiunea canonică, din birul preoțesc, din zilele de lucru și din venitele stolare, fasonate în coala B.

b) Locuință în natură în casele parohiale.

Datorințele: capelanul va fi dator a îndeplini toate afacerile parohiale în conțelegere cu parohul.

Reflectanții își vor așterne petițiile lor concursuale instruite conform normelor în vigoare pentru parohii de clasa II-a în termenul deschis, subsemnatului oficiu protopresbiterat, și cu prealabila încuviințare, se vor prezenta în comună spre a-și arăta desteritatea în serviciile preoțești și respective a face cunoștință cu poporul.

Turda, 14 Iulie 1915.

Oficiul protopresbiterat în conțelegere cu comitetul parohial.

Iovian Murășianu
protopresbiter.

Nr. 263/1915.

(153) 1—3

Concurs.

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III Glod prin această se publică din oficiu nou concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru congruă.

Reflectanții să se prezente în comună spre a se face cunoscutei poporului, iar cererile de concurs să le înainteze subsemnatului oficiu, observând prescrierile Regulamentului pentru parohii și termenul pus.

Geoagiu-Algyógy, 23 Iunie v. 1915.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. rom. al Geoagiului.

Ioan Popovici
protopop.

Nr. 285/1915.

(154) 1—3

Concurs.

Pe baza rezoluțiunii consistoriale Nr. 2739 Bis — 1915 se publică din nou concurs pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Nadășa-română, cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor parohiale dela stat.

Concurenții vor așterne în termenul arătat, cererile la subsemnatul oficiu, având a se prezenta într-o Duminică ori sârbătoare la biserică spre a cânta, predica ori celebra.

Reghin, 27 Iunie 1915.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. român al tractului Reghinului.

Vasile Duma
protopresbiter.

Nr. 470/1915.

(151) 1—3

Concurs.

Pentru întregirea post. II-lea de învățător la școala din Șirnea se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1. Dela comuna bisericăscă 100 cor., restul dela stat, asigurat prin rescriptul ministerial Nr. 56,303/1914.

2. Cuartir și grădină în natură, eventual relut de cuartir.

Învățătorul ales, pe lângă celelalte îndatoriri impuse de regulamentul școlar, este obligat să formeze cor cu elevii de școală și cu adulții; să fie cântăreț bun, în Duminică și sârbători, când nu este ocupat cu corul să cânte regulat cântările din strană, să instruzioneze și în școala de repetiție fără altă remunerație.

Concurenții au să-și aștearnă cererile instruite conform normelor din vigoare în termenul deschis, subsemnatului oficiu protopresbiterat, și înainte de alegere a se prezenta poporului în biserică spre a-și arăta desteritatea în cântări.

Oficiul protopresbiterat al Branului în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioan Hamsca
protopresbiter.

Nr. 272/1915.

(148) 3—3

Concurs.

Pentru întregirea posturilor de învățători dela școlile noastre profesionale din comunele mai jos numite, protopresbiteratul Iliei, se eserie concurs cu termenul de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

1. **Cerbia.** Salar 400 cor. dela biserică, 200 cor. dela Veneratul Consistor, iar restul votat deja dela stat.

2. **Runcșor Vica.** Salar dela biserică cor. 600, dela P. V. Consistor 300 cor., ear restul cerut dela stat.

3. **Tirnava.** Salar 600 cor. dela biserică, restul cerut dela stat.

4. **Tirnăvița.** Salar 400 cor. dela biserică, restul cerut dela stat.

La toate acestea 4 școli, cvartirile în natură deplin corăspunzătoare și grădină ori relut 20 cor. pe an.

La Tirnava și Tirnăvița și 2 stângeni lemne.

Învățătorii aleși vor fi datori în Duminică și sârbători a conduce elevii la biserică și a cânta cu ei răspunsurile liturgice.

Concursurile înzestrate cu documentele recerute au a se înainte subsemnatului oficiu în termenul deschis.

Ilia, la 8/21 August 1915.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. al Iliei.

Dr. Ioan Dobre
adm. protopr.

Concurs.

Pentru întregirea parohiei de cl. II-a Cupșeni (Kupsfalva) din protopresbiteratul Cetății de peatră, devenită vacantă prin abdicarea parohului Augustin Cupșa, în conformitate cu decisiul Consistorial Nr. 7022 Bis. 1915 dto 15 Iulie a. c. se publică concurs în „Telegraful Român” cu termen de 30 zile dela prima apariție.

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele statorite în coala B. pentru congruă.

Reflectanții să-și înainteze rugărilor concursuale împreună cu documentele recerute, în termenul deschis, oficiului protopresbiterat gr.-or. român al Cetății de peatră din Lăpușul-unguresc (Magyarláp) și cu observarea restricțiunilor regulamentare să se prezente în biserică din Cupșeni spre a și arăta desteritatea în cântări, predica și eventual și în oficierea liturgiei.

Cupșeni (Kupsfalva) din ședința extraordinară a comitetului parohial gr.-or., ținută la 2/15 August 1915.

Vasile Danciu **Filimon Cupșa**
adm. par., președinte. not. comitetului.

Nr. 572/1915 of. prot. (145) 3—3

Vidi: Lăpușul-unguresc, la 3/16 August 1915.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. român al tractului Cetatea de peatră.

Andrei Ludu
protopop.

Ad. Nr. pp. 656/1915. (150) 2—3

Concurs.

Pentru ocuparea posturilor de învățători dela infrascrisele școli populare din protopresbiteratul Clujului, prin aceasta se deschide concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în „Telegraful Român” și anume:

1. **Bontida,** salar de 800 cor. dela popor, cvartir liber în edificiul școlii cu grădină de legumi. Întregirea se va cere dela stat.

2. **Butene** salar de 516 cor. dela popor, cvartir liber în edificiul școlii, grădină de legumi și 25 cor. relut de lemne. Întregirea votată se va licuia dela stat pe baza documentelor celui ales.

3. **Măguri,** salar de 1200 cor. din care 260 cor. din cassa foștilor urbarialisti, iar restul de 940 cor. dela popor. Cvartir liber în edificiul școlii și lemne de foc.

4. **Mănășturul-unguresc,** salar 600 cor. din repartiția dela popor, cvartir liber în edificiul școlii cu grădină de legumi. Întregirea se va cere dela stat.

5. **Nadișul-român,** salar 406 cor. din repartiția dela popor, cvartir liber în edificiul școlii și 8 cor. relut de lemne. Întregirea e asigurată cu ajutor de stat ce s'a votat, dacă învățătorul va corăspunde recerințelor.

6. **Rogojel,** 600 cor. ca salar din repartiția dela popor, cvartir liber în edificiul școlii și lemne de foc. Întregirea se va cere dela stat.

7. **Someșfalău,** cu salar de 600 cor. dela popor, cvartir liber în edificiul școlii cu grădină de legumi. Întregirea de 600 cor. dela Consistor.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi, au a-și așterne suplicile subsemnatului oficiu în termenul susindicat, fiind instruite conform normelor în vigoare, și a se prezenta înainte de alegere la biserică în vre o Duminică sau sârbătoare, ca să fie cunoscutei din partea poporului.

Cluj, la 12 August 1915.

Oficiul protopresbiterat rom. gr.-or. în conțelegere cu comitetele parohiale.

Tuliu Roșescu
protopresbiter.

In editura comisiunii administrative a Tipografiei arhidiecezane a apărut:

Biblia mică

sau

părți alese din sfânta scriptură, testamentul vechiu și testamentul nou, cu binecuvântarea Înaltpreasfinției Sale Domnului Ioan Meșișanu, arhiepiscop al bisericii ortodoxe române din Transilvania și metropolit al românilor gr.-or. din Ungaria și Transilvania.

Format plăcut 8° pe 272 pagini, cu următorul cuprins:

A. Testamentul vechiu.

I. *Intâia carte a lui Moise. Facerea lumii. Păcatul lui Adam și al Evei. Pedepsa lor. Făgăduința Mesiei. Uciderea de frate a lui Cain. Următorii lui. Vestirea poporului. Facerea corabiei. Poporul se începe. Potopul se sfârșește. Avraam primește în cortul seu pe ingeri, cari îi făgăduiește fiu din Sara și i-se descopere perirea Sodomei. Isav și Iacob. Căsătoria lui Iacob. Iosif din pismă se vinde de frații săi. Iosif prin tălcuirea visurilor lui Faraon se înalță la cinstea de Voevod. Călătoria lui Iacob în Egipt la fiul său Iosif.*

II. *A doua carte a lui Moise. Egipt. Nașterea, creșterea, fuga și căsătoria lui Moise. Așezarea mie-lului Paștilor. Moartea celor întâiu născuți, începutul egiptei. Sevărărea egiptei. Perirea egiptenilor în marea roșie. Moise primește sfintele zece porunci ale lui Dumnezeu. Intocmirea meseriașilor. Serbarea Sămbetei. Tablele legii*

III. *A treia carte a lui Moise. Leviticon. Sfințirea preoților. Tălcuirea celor zece porunci și a altor legi.*

IV. *A patra carte a lui Moise. Numerile. Văleam vrea se blasteme pe Israeliteni. Asina lui vorbește. Legea despre bunurile de moștenire. Iisus Navi se pune în locul lui Moise povățitor poporului.*

V. *A cincea carte a lui Moise. A doua lege. Repetiția celor zece porunci ale lui Dumnezeu. Moise predă dirigătoria sa, și așază pe Iisus fiul lui Navi în locul său. Moartea lui Moise și ce urmează după aceea.*

VI. *Cartea lui Iisus Navi. Israel trece cu urme neudate prin Iordan. Cuprinderea și risipirea cetății Ierihonului.*

VII. *Cartea judecătorilor lui Israel. Vitejia prorocii Deborei, a lui Varac și a lui Iail. Invigerea lui Gedeon asupra lui Madiam. Vitejia, nunta și găcitura lui Samson.*

VIII. *Cartea I-a a împăraților. Înălțarea lui Samuil. Moartea lui Eli și a fiilor lui. Ungerea lui Sacl de împărat. Lupta lui David cu uriașul Goliat.*

IX. *Cartea II-a a împăraților. Ungerea lui David de împărat.*

X. *Cartea III-a a împăraților. Căsătoria, rugăciunea și judecata lui Solomon. Biserica lui Solomon. Iile ucide pe preoții lui Vaal.*

XI. *Cartea IV-a a împăraților. Cele cinci muni ale lui Eliseu. Neeman se curăță de boală.*

XII. *Cartea lui Iov. Nenorocirea și răbdarea lui Iov.*

XIII. *Psaltirea. Cântarea lui David când a scăpat din mâna lui Saul.*

XIV. *Pildele lui Solomon. Lauda înțelepciunii în viața omenească. Lauda muierei muncitoare.*

XV. *Eclesiastul lui Solomon. Toate-și au vremea lor. Mijloacele fericirii.*

XVI. *Eremia. Vedenia despre smochine.*

XVII. *Daniel. Daniil tălcuește visul lui Navuhodonosor. Scăparea din groapa leilor.*

XVIII. *Prorocul Iona. Chemarea, neascultarea și pedepsa lui Iona. Rugăciunea lui Iona pentru scăpare.*

XIX. *Tovie. Rugăciunea bătrânului Tovie, a Sarei și ascultarea rugăciunii lor. Voia din urmă a lui Tovie și sfătuirea către fiul său.*

XX. *Iudita. Iesuscitul îndemni și bunul sfat al Iuditei către bătrânii poporului. Tăierea capului lui Oliferu. Mulțămirea Iuditei și a poporului ei.*

XXI. *Cartea înțelepciunii lui Solomon. Rugăciunea către Dumnezeu pentru înțelepciune.*

XXII. *Cartea înțelepciunii lui Iisus fiului lui Sirach. Despre ascultarea pruncilor către părinți, și despre adevărata smerenie. Lauda femeilor bune, și muștrarea celor rele.*

XXIII. *Cărțile Macaveilor. Despre nedumnezeirea și tirania lui Antioch. Despre statornicia celor șapte frați Macavei și a mamei lor.*

B. Testamentul nou.

Nașterea lui Ioan Botezătorul. Bunavestire. Nașterea lui Iisus. Intimpinarea Domnului. Magii dela răsărit. Fuga la Egipt. Botezul lui Iisus. Ispitirea lui Iisus. Nunta din Cana. Samarineanca la puțul lui Iacob. Slăbănogul dela lacul Viteza. Cuvântarea de pe munte. Invierea tinărului din Nain. Invierea fetei lui Iair. Schimbarea la față. Vindecarea orbului din naștere. Samarineanul cel îndurat. Cina cea mare. Fiul cel rățăcit. Bogatul și Lazăr cel sărac. Vameșul și Fariseul. Zacheu Vameșul. Filerii văduvei. Pilda Sămănătorului. Invierea lui Lazăr. Intrarea în Ierusalim. Cina cea de taină. Iisus în grădina Getsimani. Iisus înaintea Arhierilor. Patimile, răstignirea, moartea, înmormântarea lui Iisus.

Se află de vânzare la Librăria arhidiecezană, și se vinde legată solid și frumos cu 2 cor.

Revânzătorilor li se dă rabat 15%.

La Librăria arhidiecezană, Sibiu, se află de vânzare editura proprie:

EVANGELIA

legătură foarte fină în catifea, coloare bordo, cu patru evangeliști în față și la mijloc restignirea, tot aceiași și în dos, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **150 cor.**

Aceiaș legătură cu patru evangeliști, restignirea la mijloc, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **135 cor.**

Aceiaș legătură, în față cu patru evangeliști și la mijloc restignirea, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc cu o cruce, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **100 cor.**

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părți imprimăți evangeliști și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, cu cutie de păstrat **38 cor.**

Evangelia legată în piele roșie, cu cadru aurit și la mijloc cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii **27 cor.**